

УДК 93

РОССИЯ В ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ (1914–1918 гг.):
ВОЕННО-САНИТАРНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РОССИЙСКОГО
ОБЩЕСТВА КРАСНОГО КРЕСТА

Ерошенко Александра Петровна,
преподаватель, реабилитолог
ФГУ «Центральный клинический санаторий Ф.Э. Дзержинского»
354000, Россия, г. Сочи

Черкасов Александр Арвелодович
доктор исторических наук, профессор
Сочинский государственный университет
туризма и курортного дела
354000, Россия, г. Сочи, ул. Советская 26а
E-mail: sochiooz@rambler.ru

В статье рассматриваются страницы истории и деятельности Российского общества Красного Креста. Уделено внимание региональным организациям и их повседневной деятельности.

Ключевые слова: Российское общество Красного Креста, Первая мировая война, Николай II, царская семья.

Историческая справка: Красный крест на белом поле – эмблема, принятая женеvской конвенцией 10 августа 1864 г. для обозначения нейтралитета раненых и больных, санитарного и административного персонала, лазаретов и всяких средств, предназначенных для оказания им помощи во время военных действий.

В России общество Красного Креста под именем «Российского общества попечения о раненых и больных воинах» возникло 3 мая 1867 г. по инициативе фрейлины М.С. Сабинной и сразу же было принято под покровительство Государыни Императрицы Марии Александровны. В мирное время общество существовало совершенно независимо от военного ведомства, в военное же время главноуполномоченные общества подчинялись главнокомандующим армиями, а уполномоченные – начальникам военно-окружных управлений.

Военная деятельность Красного Креста началась во время похода русских войск в Туркестан (1868), затем в Кульджу и Ургу (1871), Хиву (1873); приобретенный опыт дал ему возможность оказать большую помощь во время войны 1877–1878 гг., когда, начав свою

деятельность лишь с доставки средств в войсковые лазареты, Красный Крест вскоре перешел на устройство своих лазаретов в тылу, на перевозку больных, организацию этапных перевязочных пунктов и летучих санитарных отрядов. На все это Красный Крест истратил около 17 млн руб., не считая материальных пожертвований [1].

Перед началом Первой мировой войны Российское общество Красного Креста представляло собой крупную организацию. Его членами являлись 39 тыс. человек, организационно входящих в 97 управлений и 465 комитетов. К этому времени на службе в Красном Кресте находилось около 1 тыс. врачей и 2,5 тыс. сестер милосердия, помимо этого 750 сестер было в запасе, и около 1 тыс. женщин проходили обучение на курсах при общинах [2].

Согласно предвоенным планам общество Красного Креста должно было открыть на театре войны 48 госпиталей по 200 коек в каждом, 37 этапных и 33 подвижных по 50 кроватей в каждом лазарете [3], всего 118 собственных лечебных полевых учреждений с общим числом 13,1 тыс. кроватей. Начавшаяся мировая война продемонстрировала, что данного количества койко-мест будет явно недостаточно для потребностей фронта, и общее количество госпиталей и лазаретов было увеличено. В течение первого года войны было открыто еще 10 полевых госпиталей, 20 этапных и 20 подвижных лазаретов, всего на 8 тыс. кроватей, помимо этого было создано и 16 передовых санитарных отрядов. Затем были организованы питательные, перевязочные и транспортные отряды, кроме того, перевязочно-питательные, санитарно-дезинфекционные и эпидемические отряды, летучие хирургические, рентгеновские отряды, подвижные склады, поезда-бани и дезинфекционные камеры и аппараты [4].

Главное управление Общества Красного Креста устроило в районе действия 6 полевых складов с запасом имущества не менее 5 тыс. кроватей в каждом и для передовых позиций 17 отдельных складов, из которых 8 были подвижными в железнодорожных вагонах [5]. Создание полевых складов было обусловлено накопленным опытом Русско-японской войны. В результате был создан Совет Складов, деятельность которого сводилась к следующему:

1) обеспечение Красному Кресту возможности быстрого отправления нужного числа снабженных всем необходимым лечебных учреждений;

2) возможность формировать и после начала военных действий новые полевые лечебные учреждения разных типов;

3) устройство центрального склада в столице и целой сети складов по всей империи для заготовления и хранения наготове всей материальной части, необходимой для первых действий Красного Креста на случай войны;

4) выделение во время войны соответственного числа полевых складов на фронте [6].

Советом Складов были разработаны каталоги снаряжения лечебных учреждений, а именно полевого госпиталя на 200 кроватей, подвижного лазарета на 50 кроватей, этапного лазарета на 50 кроватей, передового отряда, питательного пункта, а также каталоги снабжения полевых складов. Заготовка различных предметов снаряжения производилась таким образом, что все образцы предварительно испытывались подготовительной комиссией. Изготовленные по таким образцам предметы принимались приемными комиссиями при участии представителей общин Красного Креста и специалистов. Некоторые необходимые вещи снаряжения приобретали за границей (в Германии, Англии и Швеции). Из выработанных Советом Складов усовершенствованных образцов можно указать на походные аптеки с микроскопом и походной лабораторией, кипячильники, складные операционные столы, шкафы для хирургических инструментов, складные умывальники системы д-ра Исаченко, его же кровати и т.д.

Один из таких складов был создан к 1 августа 1914 г. в запасной половине Зимнего Дворца. Там был открыт склад Государыни Александры Федоровны, снабжающий всеми необходимыми предметами санитарные поезда и полевые склады Красного Креста в районе действия армии. На складе ежедневно принимались денежные и вещевые пожертвования членами комитета склада Горемыкиной и графиней Карповой [7].

Уже 25 августа 1914 г., т.е. в первый же месяц после объявления войны, Красный Крест дал армии 167 учреждений с 13,9 тыс. кроватей, обеспеченных материальным снаряжением и медицинским персоналом. Одновременно на всех фронтах были учреждены и полевые склады [8]. Приведем объемы работы складов с начала войны по 1 января 1916 г.: было завезено и отпущено лазаретам и госпиталям около 40 млн аршин марли, 471 млн килограммов ваты, 1450 кипячильников, 1368 санитарных повозок, 8 млн килограммов йода, 18,5 млн килограммов хлороформа, 25,5 млн килограммов эфира для наркоза. На пополнение запасов в 1915 г. Красным Крестом было истрачено 24 млн руб. [9]

Нельзя забывать и о том, что далеко не все поступало на главные склады, часть медикаментов, собранная или приобретенная общинами Красного Креста, оставалась в местных лазаретах, а значит, учету не подлежала. В поддержку этого тезиса можно привести следующий пример. Так, в июле 1915 г. Общиной Красного Креста г. Новороссийска Черноморской губернии для местных лазаретов № 1 и № 2 было куплено марли на 82,57 руб. [10].

Большую работу Красный Крест проводил и в деле подготовки сестер милосердия. Так, например, известно, что к 1 января 1916 г. общинами Красного Креста было только командировано в военно-лечебные заведения 7811 сестер милосердия [11]. Немаловажную роль в этом сыграло поведение Августейшей семьи.

Так, в августе 1914 г. в Царско-сельскую общину Красного Креста поступили на обучение Государыня Александра Федоровна и ее две старшие дочери, великие княжны Ольга и Татьяна. После цикла обучения 12 ноября в заседании Главного управления Красного Креста председатель, гофмейстер Ильин, сообщил, что Государыня Александра Федоровна и великие княжны Ольга Николаевна и Татьяна Николаевна выдержали в Царской общине экзамены, установленные для получения звания сестры милосердия Красного Креста. По данным российской печати, Государыня Александра Федоровна ответила гофмейстеру Ильину следующей телеграммой:

«Дочери и я сердечно благодарим главное управление Красного Креста за выраженные чувства. Рады числиться сестрами милосердия и потрудиться в облегчение страданий наших дорогих героев. Александра» [12].

На следующий день, вероятно, 13 ноября, в Царско-сельской общине, состоящей под Августейшим покровительством Государыни Александры Федоровны состоялся выпуск сестер милосердия, окончивших краткосрочный курс. Перед выпуском в церкви общины состоялось молебствие, к которому прибыла Государыня Александра Федоровна с великими княжнами Ольгой и Татьяной. По окончании молебна Государыне было вручено свидетельство об окончании курса по уходу за ранеными. Такие же свидетельства получили и великие княжны [13].

На 1 января 1916 г. Общество Красного Креста имело на всех фронтах 44,6 тыс. кроватей в 71 госпитале, 61 этапных и 57 подвижных лазаретах и 11 санитарных поездах, кроме того 61247 кроватей в 1329 тыловых лазаретах эвакуационного типа. Учреждений, не лечащих стационарно, а оказывающих перевязочно-питательную помощь – 646. Все перечисленные учреждения обслуживались 1645 врачами, 9625 сестрами милосердия, 214 фельдшерами и 725 студентами-медиками, затем 210 заведующими хозяйством и 24,2 тыс. санитаров [14].

Средств передвижения – более 9966 лошадей и 804 автомобиля. В стационарных полевых лечебных заведениях по 1 ноября 1915 г. на излечение было 779832 человека [15] (5917727 больничных дней). Общество Красного Креста сформировало 11 санитарных поездов – 6 для Юго-Западного фронта и 5 для Северо-Западного, которые могли за каждый рейс перевозить около 44 раненых. Для остро-

заразных предназначались особые вагоны. Всего по 1 ноября 1915 г. сделано 453 рейса, перевезено 215682 раненых и больных. Для борьбы с заразными заболеваниями в помощь военному ведомству были сформированы санитарно-эпидемические и дезинфекционные отряды и походные бактериологические лаборатории. В Юго-Западном районе были 2 поезда-бани. Для специальной помощи организовано 18 зубокабинетов и 3 глазных отряда. Для помощи эвакуации внутрь страны устроены 436 эвакуационных лазарета, с 22,4 тыс. коек, в которых по 1 ноября 1915 г. было проведено 5 млн больничных дней. Кроме того, под флагом Красного Креста находился субсидируемый всецело или отчасти 221 эвакуационный лазарет на 12465 коек [16].

Активную деятельность проводило Общество Красного Креста и в деле помощи душевнобольным. Так, в самом начале противостояния военное ведомство поручило Красному Кресту эвакуацию душевнобольных с театра боевых действий и размещение их по окружным лечебницам, для чего было предоставлено 2,5 тыс. мест [17]. Для эвакуации и призрения душевнобольных было оборудовано военным ведомством и предоставлено Красному Кресту 26 вагонов, помимо этого 8 вагонов было оборудовано самим Обществом Красного Креста. Для лечения душевнобольных внутри империи было оборудовано 3 тыс. мест [18]. Окончательное размещение душевнобольных по местам их проживания предполагалось предоставить общественным организациям, Союзам земств и городов. Всего через Красный Крест прошло 3640 человек, из них с Кавказского фронта – 1055 человек; в этом числе указаны воины, офицеры, душевнобольные беженцы, сестры-милосердия и гражданские чины с фронта. Кроме эвакуации, в дальнейшем деятельность Красного Креста выразилась в устройстве госпиталей временного типа в России и на Кавказе, также в размещении душевнобольных по колониям [19].

В деле помощи увечным и больным воинам деятельность Общества Красного Креста выразилась в том, что в 1914 и 1915 гг. было выдано пособий на 547590,57 руб. Для больных, нуждающихся в бальнеологическом и курортном лечении в 1915 г., было предназначено 3804 места, на что израсходовано 430340,51 руб. [20].

Помимо всего прочего, обществом Красного Креста создан справочный отдел о раненых и больных воинах, в котором разработано более 90 тыс. офицерских и 3,5 млн солдатских справочных карточек. Было открыто справочное бюро о военнопленных, при котором открыт прием писем, посылок и т.д. Учрежден особый комитет помощи военнопленным, при котором также был открыт прием писем, посылок и т.д. Учрежден особый комитет помощи военно-

пленным; от него было командированы в Германию и Австрию сестры милосердия для совместного с представителем Датского Красного Креста осмотра лагерей военнопленных [21].

В период до Февральской революции Российское общество Красного Креста сумело создать мощную лечебную базу на фронте, состоящую из 1024 организаций. Помимо этого, в стадии формирования находилось еще 45 организаций. В этих структурах состояло 2,5 тыс. врачей, 26 тыс. сестер милосердия, 600 студентов-медиков, 285 фельдшеров, 58 тыс. санитаров и 1536 чиновников [22].

Российский Красный Крест занимался не только организацией и обслуживанием лазаретов и госпиталей, предпринимались также значительные усилия по организации безопасности военнослужащих от химического поражения. Так, обществом Красного Креста изготовлено и отправлено на фронты по 1 января 1916 г. более 16,1 млн противогазов [23].

Наконец, Обществом Красного Креста была организована помощь беженцам, созданы отряды врачебно-продовольственные, чайные, эпидемические и дезинфекционные, изоляционные бараки, снабжение бельем и одеждой. Для оказания помощи беженцам внутри страны на железных дорогах открыто 107 питательных пунктов [24].

Наше исследование было бы неполным, если бы мы не представили материалы регионального характера. Например, о деятельности Красного Креста в Новороссийске.

Одним из первых мероприятий новороссийцев для нужд Действующей армии стала организация курсов сестер милосердия Красного Креста. Уже 18 августа 1914 г. начались первые занятия, организованные местной общиной сестер милосердия. Теоретические занятия велись ежедневно с 18 до 21 часа вечера. На курсы записалось 24 сестры милосердия, почти все окончившие местную гимназию. Курс подготовки сестер милосердия был рассчитан на 6 недель [25].

Примерно в это же время в Царско-сельскую общину Красного Креста, как уже отмечалось, поступили на обучение Государыня Александра Федоровна и ее две старшие дочери, великие княжны Ольга и Татьяна.

Необходимо отметить, что обучение Августейших особ на курсах сестер милосердия оказало серьезное пропагандистское влияние и в центре, и на окраине страны. Так, новороссийская печать в феврале 1915 г. сообщала, что многие учительницы местных школ записываются в Новороссийский комитет в число слушательниц лекций по уходу за ранеными, дабы иметь возможность поступить сестрами милосердия в Действующую армию [26]. К этому времени (август

1914 – февраль 1915 г.) всего по Российской империи обучение в общинах Красного Креста прошло 11 тыс. женщин [27].

Однако вернемся к началу войны. 24 августа 1914 г. в женском клубе состоялось собрание под председательством супруги черноморского губернатора Барановского Л.В. Барановской, посвященное вопросу организации сбора на устройство лазарета и шитья белья для раненых [28].

31 августа в Новороссийске прошло собрание коммерсантов и лиц, желающих делать процентное отчисление с каждого вырученного или заработанного рубля в пользу раненых.

Решено на часть собираемой суммы устроить лазарет на 10 кроватей [29].

13 сентября в 16 часов на старом цементном заводе состоялось освящение лазарета на 100 раненых.

Под лазарет заводоуправлением приспособлен один большой дом в колонии «Уютная». В соседнем доме устроена добавочная палата, кухня, прачечная, помещения для белья и склады провианта и материалов. В оба дома проведено электрическое освещение и ключевая вода.

Раненые могли размещаться в десяти больших комнатах с десятью кроватями в каждой. Между каждыми двумя комнатами находилось помещение для сиделок [30].

15 мая в 22 часа прибыл первый санитарный поезд с ранеными и больными. Городской санитарный отряд был разбит на 4 группы. 1-я находилась у амбара № 34, 2-я – у цементного завода «Орел», 3-я – на Нефтяной улице, 4-я – на Каботажной пристани. Прием раненых и размещение их по пунктам было выполнено уже к 1 часу ночи. Раненых сопровождали городские санитары. При тяжелых больных находились во все время пути до места назначения сестры милосердия.

После размещения раненых по госпиталям их посетил черноморский губернатор.

Многочисленная толпа встретила санитарный поезд. Сейчас же по прибытии раненых им дамами Красного Креста и городского комитета было предложено угощение [31].

В лазарете № 1 было помещено 50 раненых, их повезли на заводских линейках и на извозчиках (извозчики денег не брали) с распределительного пункта прямо в бани при заводе, где они были одеты во все чистое и затем привезены в лазарет, находящийся в специально приспособленных казармах.

Постоянному медицинскому персоналу были отведены квартиры бывших служащих завода [32].

Утром 25 мая 1915 г. часть размещенных в местных лазаретах

больных и раненых воинов отправилась на прогулку на берег моря [33].

28 мая 1915 г. «Черноморская газета» сообщала, что прибывшие в Новороссийск больные и раненые воины заявляют, что даже столь короткое пребывание в нашем климате оказало на них благоприятное действие. Некоторые из них окончательно выздоровели и скоро возвращаются в строй [34].

Для организации прогулок раненых и больных воинов городская управа начала специально приводить в гигиенический порядок сад при Народном доме [35].

Обращая внимание на явную недостаточность усилий в организации лазаретов, некоторые владельцы дач на Солнцедаре (пригород Новороссийска) сделали предложения Красному Кресту в их пустующих помещениях разместить раненых и больных воинов [36].

8 августа 1915 г. в 22:40 в Новороссийск прибыл санитарный поезд с ранеными с германского фронта. Снимали их с поезда в 8 часов утра 9 августа. На станции встречали раненых черноморский губернатор и другие высокопоставленные лица. Раненых разместили в гимназии, на цементном заводе, в городской больнице и в доме г-на Певуна (в последующем дом Певуна станет лазаретом № 1) [37].

Несколько слов необходимо сказать и о финансовом положении Общества Красного Креста в г. Новороссийске. Так, по состоянию на 1 июля 1915 г. в кассе общества находилось 13443, 92 руб. В течение месяца поступило:

- членские взносы – 15 руб.;
 - пожертвования – 366,29 руб. (для сравнения в январе 1915 г. поступило – 217,46 руб. [38]);
 - процент от бумажных купонов – 111,93 руб.
- Всего поступило 493,22 руб., составив 13943,14 руб.
- Расход:
- пособия раненым – 105 руб.;
 - жалование персоналу лазарета № 1 (за июнь) – 549,74 руб.;
 - жалование персоналу лазарета № 2 (за половину мая и июнь) – 300 руб.;
 - на лекарства лазаретам № 1 и № 2 – 114,86 руб.;
 - содержание лазарета № 1 – 262,15 руб.;
 - на типографские работы лазарета № 1 и № 2 – 150 руб.;
 - куплено марли – 82,57 руб.

Итого расход за июль составил 1564,78 руб., а в остатке у общества осталось 12378,82 руб. [39].

Обзор финансового положения общества демонстрирует, что без крупных ежемесячных пожертвований общество Красного Креста в Новороссийске не могло существовать. И такие пожертвования

в течение всей войны происходили.

Однако на одни пожертвования Красный Крест существовать не мог. Известно, что по состоянию на 15 июля 1914 г. организация располагала финансовыми средствами в размере чуть более 10,5 млн руб. (10552554 руб.). При этом расходы только на проведение мобилизации составили 4,5 млн руб., то есть более 40 % [40]. Осознавая необходимость увеличения средств Красного Креста, правительство приняло ряд неотложных мер по увеличению активов организации. Так, например, уже 15 августа 1914 г. Совет министров увеличил почтовый сбор с каждой посланной внутри страны телеграммы, подняв его с 15 до 30 коп., и постановил 10 коп. с каждой телеграммы перечислять в распоряжение Главного управления Российского общества Красного Креста. 13 сентября было принято решение об увеличении сбора в пользу Красного Креста с каждого железнодорожного билета. Помимо этого, военное ведомство должно было выдавать всем лечебным организациям Красного Креста посуточную плату за лечение и содержание раненых и больных военнослужащих [41].

Благодаря всем этим мерам, общий приход финансовых средств в Российское общество Красного Креста по состоянию на 1 января 1916 г. составил более 88 млн руб. (88093910 руб.). Из них пожертвования населения составили 10,9 млн руб., ссуды под залог государственных процентных бумаг – 13,4 млн руб., субсидии Госказначейства – 44,5 млн руб., посуточная плата за содержание больных и раненых – 13,3 млн руб., доходы от телеграмм – 4,4 млн руб. и от ж/д сборов 1,3 млн руб. [42].

2 сентября «Черноморская газета» сообщила, что 31 августа в Новороссийск прибыла новая партия легкораненых [43]. А спустя 6 дней 8 сентября в Новороссийск прибыла еще одна партия раненых, в составе 70 человек. Среди раненых были и тяжелораненые [44].

21 января 1916 г. в Новороссийск были доставлены 135 раненых нижних чинов, из которых 50 были помещены в лазарет Красного Креста № 1. Среди раненых имелось много тяжелобольных, которых с вокзала приходилось переносить на носилках [45].

В годовой день открытия лазарета № 1 Красного Креста общее собрание комитета обратилось к черноморскому губернатору с просьбой доложить Его Императорскому Высочеству принцу А.П. Ольденбургскому о совершенном молебствии о здравии Верховного Вождя Государя Императора и его Императорского Высочества и о постановлении Комитета Красного Креста открыть в Новороссийске на собираемые средства грязелечебницу на 30 человек.

В ответ губернатором была получена телеграмма:

«Рад узнать о постановлении Новороссийского Комитета Красного Креста открыть грязелечебницу для раненых и больных воинов. Благодарю за молитвы и желаю местному Комитету Красного Креста дальнейшей плодотворной деятельности на пользу наших защитников Родины. Принц Александр Ольденбургский» [46].

22 мая 1916 г. в лазарете № 1 Красного Креста состоялось торжество по случаю годовщины с момента открытия лазарета.

Благодарственное молебствие служил протоиерей Владимир Гофман со священником местной дружины.

После молебствия начальник гарнизона генерал А.Ф. Соколовский обратился с речью к раненым. Затем состоялось общее собрание местного Комитета Красного Креста.

Заведующий лазаретом Креста доктор Д.Н. Блаватский прочел доклад о деятельности лазарета за истекший год. Врач-хирург М.В. Милошевский в своей речи о целебных силах Новороссийского климата и грязи Суджукского озера определил ту помощь, которую Новороссийск мог бы оказать больным воинам.

Комитет Креста постановил возбудить ходатайство о направлении в Новороссийск большего числа раненых и больных воинов.

Товарищем председателя Комитета единогласно был избран черноморский вице-губернатор Л.А. Сенько-Поповский.

По постановлению Комитета послана приветственная телеграмма бывшей председателнице Л.В. Барановской.

Комитет единодушно одобрил инициативу О.В. Козловской об устройстве при местной городской больнице грязелечебницы Красного Креста на 30 больных.

Это начинание вызвало сочувствие у членов Комитета и необходимые на первое время 800 руб. были собраны. Черноморский губернатор П.И. Мартынов пожертвовал 100 руб., от Г.С. Ливена – 300 руб., от А.М. Юкелиса – 100 руб. и др.

Постройка грязелечебницы поручена доктору Милославскому и Б.Б. Стариченкову [47].

8 августа 1916 г. в Новороссийск прибыл теплушечный поезд № 91 с ранеными и больными воинами с Кавказского фронта [48].

Летом – осенью 1916 г. в Новороссийской городской управе начинает ставиться и рассматриваться вопрос об устройстве братского кладбища умерших в госпиталях раненых, а также об увековечивании памяти умерших героев [49].

За полтора года деятельности новороссийских лазаретов для раненых было зафиксировано несколько случаев смерти офицеров и нижних чинов. На старом городском кладбище для павших был отведен небольшой участок земли. В последующем предполагалось поставить ограду и каменный фундамент [50].

Подводя итоги хочется отметить, что деятельность Российского общества Красного Креста в период Первой мировой войны – это одна из ярчайших страниц русской истории, наполненная жертвенным порывом десятков и сотен тысяч верноподданных Российской империи. Преследуя единую цель – все для фронта, все для победы, эти люди самоотверженно трудились в госпиталях, пытаясь облегчить участь больных и раненых. Совершенно уникальным явлением в XX веке стал пример единения Российского общества, так как к работе в госпиталях приступили и члены Августейшей семьи (императрица Александра Федоровна и две ее старшие дочери). Причем их работа в госпиталях носила далеко не декларированный характер, по воспоминаниям очевидцев, императрица бралась за перевязку самых кровавых и гноящихся ран.

После Февральской революции динамичное развитие Красного Креста было прекращено. Неразбериха, финансовые сложности привели к тому, что перед Красным Крестом встала проблема сохранения хотя бы того, что уже было создано. Октябрьская революция коренным образом отразилась на Красном Кресте, так как большевики в ультимативной форме попытались подчинить организацию себе, что вызвало протест организации. В результате 4 января 1918 г. все имущество Российского общества Красного Креста было объявлено собственностью советской республики, а Главное управление общества упразднено.

Примечания:

1. Большая энциклопедия / Под ред. С.Н. Южакова. Т. 11. СПб., 1903. С. 474–476.
2. Русский Красный Крест после 1917 г. Очерк деятельности Российского Общества Красного Креста (старой организации). Париж, 1925. С. 6.
3. Краткий обзор деятельности РОКК по оказанию помощи больным и раненым воинам на театрах войны с Австро-Венгрией, Германией и Турцией в 1914–1915 гг. Пг., 1916. С. 9.
4. Материалы Пироговского съезда врачей и представителей врачебно-санитарных организаций земств и городов по врачебно-санитарным вопросам в связи с условиями настоящего времени. 14–15 апреля 1916 г. М., 1916. С. 3.
5. Там же.
6. Там же. С. 16.
7. Черноморская газета (Новороссийск). 1914. 1 авг.
8. Материалы Пироговского съезда врачей и представителей врачебно-санитарных организаций земств и городов по врачебно-санитарным вопросам в связи с условиями настоящего времени. 14–15 апреля 1916 г. М., 1916. С. 17.
9. Там же.
10. Черноморская газета (Новороссийск). 1915. 18 авг.
11. Материалы Пироговского съезда врачей и представителей врачебно-санитарных организаций земств и городов по врачебно-санитарным вопросам в связи с условиями настоящего времени. 14–15 апреля 1916 г. М., 1916. С. 3.
12. Черноморская газета (Новороссийск). 1914. 14 нояб.

13. Черноморская газета (Новороссийск). 1914. 14 нояб.
14. Материалы Пироговского съезда врачей и представителей врачебно-санитарных организаций земств и городов по врачебно-санитарным вопросам в связи с условиями настоящего времени. 14–15 апреля 1916 г. М., 1916. С. 3.
15. Краткий обзор деятельности РОКК по оказанию помощи больным и раненым воинам на театрах войны с Австро-Венгрией, Германией и Турцией в 1914–1915 гг. Пг., 1916. С. 17.
16. Материалы Пироговского съезда врачей и представителей врачебно-санитарных организаций земств и городов по врачебно-санитарным вопросам в связи с условиями настоящего времени. 14–15 апреля 1916 г. М., 1916. С. 3–4.
17. Там же. С. 71.
18. Там же. С. 4.
19. Там же. С. 72.
20. Там же. С. 4.
21. Там же. С. 4.
22. Чистяков О.В. Организационное устройство и деятельность Российского общества Красного Креста в годы Первой мировой войны (1914–1918 гг.). Автореф. дис. канд. ист. наук. М., 2009. С. 24.
23. Материалы Пироговского съезда врачей и представителей врачебно-санитарных организаций земств и городов по врачебно-санитарным вопросам в связи с условиями настоящего времени. 14–15 апреля 1916 г. М., 1916. С. 4.
24. Там же. С. 4.
25. Черноморская газета (Новороссийск). 1914. 19 авг.
26. Черноморская газета (Новороссийск). 1915. 8 февр.
27. Чистяков О.В. Организационное устройство и деятельность Российского общества Красного Креста в годы Первой мировой войны (1914–1918 гг.). Автореф. дис. канд. ист. наук. М., 2009. С. 20.
28. Черноморская газета (Новороссийск). 1914. 27 авг.
29. Черноморская газета (Новороссийск). 1914. 4 сент.
30. Черноморская газета (Новороссийск). 1914. 16 сент.
31. Черноморская газета (Новороссийск). 1915. 17 мая.
32. Черноморская газета (Новороссийск). 1915. 19 мая.
33. Черноморская газета (Новороссийск). 1915. 27 мая.
34. Черноморская газета (Новороссийск). 1915. 28 мая.
35. Черноморская газета (Новороссийск). 1915. 30 мая.
36. Черноморская газета (Новороссийск). 1915. 13 июня.
37. Черноморская газета (Новороссийск). 1915. 11 авг.
38. Черноморская газета (Новороссийск). 1915. 11 февр.
39. Черноморская газета (Новороссийск). 1915. 18 авг.
40. Вестник Российского общества Красного Креста. 1914. № 8. С. 270.
41. Чистяков О.В. Организационное устройство и деятельность Российского общества Красного Креста в годы Первой мировой войны (1914–1918 гг.). Автореф. дис. канд. ист. наук. М., 2009. С. 20.
42. Краткий обзор деятельности РОКК по оказанию помощи больным и раненым воинам на театрах войны с Австро-Венгрией, Германией и Турцией в 1914–1915 гг. Пг., 1916. С. 81–82.
43. Черноморская газета (Новороссийск). 1915. 2 сент.
44. Черноморская газета (Новороссийск). 1915. 10 сент.
45. Черноморская газета (Новороссийск). 1916. 23 янв.
46. Черноморская газета (Новороссийск). 1916. 25 мая.
47. Черноморская газета (Новороссийск). 1916. 25 мая.
48. Черноморская газета (Новороссийск). 1916. 11 авг.

49. Черноморская газета (Новороссийск). 1916. 30 сент.

50. Черноморская газета (Новороссийск). 1916. 25 дек.

UDC 93

RUSSIA DURING THE FIRST WORLD WAR (1914–1918): ARMY MEDICAL
ACTIVITIES OF THE RUSSIAN RED CROSS SOCIETY

Alexandra P. Eroshenko
Lecturer of recreation therapy
Federal State Institution Central Clinical Sanatorium named after
F.E. Dzerzhinsky
Sochi 354000, Russia

Alexander A. Cherkasov
Doctor of History,
Professor, Head of Russian History Department
Sochi State University for Tourism and Recreation
26a Sovetskaya Str., Sochi city, 354000, Krasnodar Region, Russia
E-mail: sochi003@rambler.ru

Article concerns activities of the Russian Red Cross Society. Special attention is attached to regional organizations and their daily activities.

Keywords: Russian Red Cross Society, the First World War, Nikolay II, royal family.